



# 中国民生银行

CHINA MINSHENG BANKING CORP., LTD.

# 投资者

(2012 年第十期 总第 135 期)

中国民生银行股份有限公司

China Minsheng Banking Corporation.,Ltd

地 址：北京市西城区复兴门内大街 2 号

邮政编码：100031

电 话：86-10-68467286

传 真：86-10-68466796

网 址：<http://www.cmbc.com.cn>

E-MAIL: [cmbc@cmbc.com.cn](mailto:cmbc@cmbc.com.cn)

## ■ 免责声明

本刊所载资料的来源及观点，民生银行力求报告内容准确可靠，但并不对报告内容及所引用资料的准确性和完整性做出任何承诺和保证。本公司不承担因使用本刊而产生的法律责任。相关媒体文章和分析报告仅反映媒体及分析员的不同观点，并不代表民生银行的立场，解释权归民生银行所有。



## 目 录

一. 经营动态.....	2
■ 我行在厦门参加中国国际茶产业投资展览会.....	2
■ 国寿-民生企业年金业务联合拓展研讨暨表彰大会成功召开.....	2
■ 民生金融租赁公司成功获得国家发改委核准赴港借用 20 亿人民币国际商业贷款.....	3
■ 新核心黄金现货交易系统及黄金T+D系统成功上线.....	4
二. 荣誉奖项.....	5
■ 我行荣获“2012 年中国最佳人力资源典范企业”.....	5
■ 我行荣获“中国投资人(PE)发展卓越贡献奖”.....	5
三. 媒体关注.....	7
■ 民生银行电话会议维稳股价.....	7



## 一. 经营动态

### ■ 我行在厦门参加中国国际茶产业投资展览会

9月8日至9月11日，第十六届中国国际投资贸易洽谈会在厦门国际会展中心隆重举行。作为“9.8投洽会”最大的专业主题展，2012中国国际茶产业投资展览会暨中国茶产业投资论坛于9月7日在厦门会展中心开幕。

为进一步宣传民生银行茶业金融服务，打造我行茶业银行品牌，促进与参加展客商的交流，我行茶业金融中心及厦门分行积极参与了此次活动。

在中国茶产业投资论坛上，来自全国各地的茶业界专家、企业家代表分别做了专题演讲，多角度探讨中国茶产业发展趋势与投资方向。我行茶业金融中心张海鸥总经理作了题为《中国茶企的资本市场之路》的专题演讲，探讨茶企进入资本市场的机遇和挑战，并从资本参与方式、商业创新模式、资本市场整合等方面提出独到的见解，得到了广大茶企的高度评价及积极反馈，茶企纷纷表示，以民生银行为代表的金融机构专门研究及开发茶产业，是今年茶业界的重要事件，将对促进茶产业的发展发挥重要的作用。

据统计，本次茶展会共有220家茶企参展，四天内进馆人次超25万。我行茶业金融中心积极参与此次展览，搭建专门展区，展示我行茶业金融特色服务，宣传我行服务方案、开发思路及服务模式等。同时，茶业金融中心还专门制作调查问卷，逐一访谈参展企业，了解茶企的经营情况、金融需求以及对茶业交易中心建设的相关意见等，收集了大量一手茶企的相关信息，为茶产业金融开发工作提供重要的基础材料。

### ■ 国寿-民生企业年金业务联合拓展研讨暨表彰大会成功召开



9月12日，资产托管部养老金中心联合中国人寿养老保险股份有限公司业务拓展部、中国人寿保险股份有限公司团体业务部在山东烟台共同召开了“2012年国寿-民生企业年金业务联合拓展研讨暨表彰会”，来自全国十二个地区的三方分支机构代表参加会议

会上，刘澹棠总经理致辞并宣读表彰决定，他指出，民生银行与中国人寿保持着密切的战略合作关系，在企业年金业务领域，双方在产品开发、营销推动等方面密切合作，取得了显著的工作成果，在2011年的企业年金联合推动竞赛中，更是涌现出了以广州、上海、北京等省市三方机构为代表的先进团队，通过配合默契的精诚合作推动了企业年金业务的联合拓展工作。随后，我行广州分行、国寿养老北京分公司、国寿股份上海分公司代表分别就合作营销主题做了经验交流发言。最后，国寿养老业务拓展部何文副总经理作了以“合作与共赢”为主题的总结讲话，勉励三方经营机构再接再厉，持续深化国寿养老与民生银行在企业年金甚至养老金领域更为密切的业务合作。

## ■ 民生金融租赁公司成功获得国家发改委核准赴港借用20亿人民币国际商业贷款

2012年8月27日，民生金融租赁公司在天津市政府和天津市发展改革委员会的大力支持和帮助下，成功获得国家发展和改革委员会核准赴香港借用20亿元人民币国际商业贷款，主要用于民生租赁在境外开展船舶和商务机租赁业务。

此次获得在境外直接借用国际商业贷款，不仅是中国金融租赁业在解决融资“瓶颈”方面取得的实质性突破，也意味着民生租赁在探索多渠道、多市



场、多方式的融资上迈出重要的一步。同时，具有租赁特征的商业模式得到进一步提升和完善。

国家发改委在积极支持中国租赁企业“走出去”和逐步培育国际环境下的市场竞争力，倾注了极大的政策扶持，预示着中国租赁业发展的政策环境，愈来愈有利于中国租赁业长期可持续的健康发展。

## ■ 新核心黄金现货交易系统及黄金 T+D 系统成功上线

新核心黄金现货交易系统及黄金 T+D 系统继承了原黄金 T+D 系统全部业务功能，此次新产品系统上线，主要增加黄金交易所现货交易功能、提货功能、延期交易品种的交割中立仓功能，完善了我行代理上海黄金交易所的贵金属交易品种，给客户提供了完整多元化的贵金属交易平台，为客户提供了期现套利交易、套期保值交易的渠道。并对黄金系统核心交易进行了优化，提高了交易速度。同时完成了黄金现货交易系统及黄金 T+D 系统与我行新核心 PE、NPS、MDS、CPS、ECIF 等重要模块的集成工作，实现了与新核心的对接。



## 二. 荣誉奖项

### ■ 我行荣获“2012年中国最佳人力资源典范企业”

在9月份刚刚结束的“中国最佳人力资源典范企业”评选中，我行荣获“2012年中国最佳人力资源典范企业”荣誉称号。

“中国最佳人力资源典范企业”由中国最大的人力资源服务公司前程无忧主办，是目前国内最大规模的人力资源管理领域的选拔，是最全面、最深入的人力资源领域的评选活动之一。今年共有三十万家企业参加初选，最终我行和其他99家企业成为2012中国人力资源管理的杰出标杆，充分证明了我行在人才投入和管理方面的卓越成就，体现了人力资源管理对发展战略的贡献。

“中国最佳人力资源典范企业”的评选，关注人力资源管理对企业战略的贡献、对产品和服务产生的价值、对企业文化的核心作用，关注人力资源管理的理论和实践，关注行业的发展方向。

### ■ 我行荣获“中国投资人(PE)发展卓越贡献奖”

近日在由发改委创业投资专业委员会、福州市人民政府、中国国际私募股权投资家联盟、新华都商学院等多家机构联合主办的“创业与创投2012·福州论坛”上，我行私人银行事业部代表我行作为唯一的银行机构荣获了“中国投资人(LP)发展卓越贡献奖”。这是继去年我行私人银行获得清科集团颁发的“中国PE/VC最佳募集私人银行”奖以后，我行私人银行在私募股权投资基金领域内取得的又一殊荣。



论坛上，来自于国内外的近 600 名顶尖学者、政要、投资者与企业家齐聚一堂，探讨和分析了新时期的创业与创投市场。

前全国人民代表大会常务委员会副委员长、中国“风险投资之父”成思危，2006 年诺贝尔经济学奖获得者埃德蒙·菲尔普斯，1999 年诺贝尔经济学奖获得者、“最优货币区理论”奠基人、“欧元之父”罗伯特·蒙代尔先生等经济界重量级人士携手国际国内著名学者、政要、投资家与企业家齐聚一堂，深入分析当前复杂多变的国际国内经济金融形势，讨论全球创业与创投发展战略的新思维、新对策。加强国际间行业协会的交流与合作，搭建全球间机构投资者和基金管理人以及创业家的合作平台。探讨各国创业与创投当下的竞争合作关系及跨国资源整合的路径选择。研究政府如何发挥好引导基金的引擎作用，完善股权投资发展扶持措施，推动创新型企业发展。

鉴于民生银行在私募股权基金市场以及对国内 LP 投资人的卓越贡献，罗伯特·蒙代尔先生向我行颁发了“中国投资人 (LP) 发展卓越贡献奖”。

今年以来，在我行总行加大力度拓展私人银行业务的大背景下，私人银行事业部认真贯彻总行领导以投行的思路发展私人银行业务的指示精神，在私募股权基金业务领域内取得了一系列的重点突破。在产品结构上开发了投资类 PE 以及融资类 PE，在产品类型上大力开发房地产基金、矿产能源类基金以及并购基金等。私人银行事业部始终将服务高端投资人的理念贯穿于产品设计以及投后管理方面，在努力开发 PE 产业链的同时，设计成立了投资人俱乐部，有针对性的向 PE 投资人提供金融和非金融的服务。通过私募股权基金业务实现了对客户关系粘度的提升，促进了我行托管业务的发展，并通过



PE 产业链业务形成了以私募股权基金业务为结合点，推动了公私业务联动的良好局面，为我行高端客户提供了日益完善的投资服务。

### 三、媒体关注

#### 民生银行电话会议维稳股价

东方早报记者 施颖楠 实习生 刘永扬 发表于 2012-09-06 02:13

民生银行此前公布的半年报显示，截至 6 月末，不良贷款余额 89.76 亿元，比上年末上升 14.37 亿元。

#### 年底不良率、不良发生额维持中报水平

在遭遇股价持续下行、国际投行下调 H 股评级后，中国民生银行股份有限公司（民生银行，600016.SH，01988.HK）昨日紧急召开投资人和分析师电话会议“救火”。

民生银行董秘万青元表示，基本面无任何异常，无论是在风险管控还是小微业务方面，民生银行状况都非常正常，与股价的表现不是特别符合，希望所有投资者有信心。

民生银行主管风险管控的行长助理石杰昨日还提到，对已经发生的不良贷款和逾期贷款已做了逐户逐笔的管理，到年底不良率、不良发生额仍然会控制在中报的水平。

民生银行此前公布的半年报显示，截至 6 月末，不良贷款余额 89.76 亿元，比上年末上升 14.37 亿元；不良贷款率为 0.69%，比上年末上升 0.06 个百分点。



万青元还表示,备受投资者关心的 A 股可转债处在证监会最后审批阶段,但也不是批了就马上做,何时发行要选择时间窗口。

### 资产质量可控

银行股近日普跌,民生银行跌幅尤甚。昨日,民生银行 H 股盘中一度探至 5.35 港元/股,收盘报 5.78 港元/股、跌 3.67%; A 股跌 3.7%,报 5.47 元/股。Wind 资讯显示,自发布半年报之后的 8 月 24 日起至昨日收盘,民生银行 H 股累计跌幅已达 17%。

港交所股权披露资料显示,公布中期业绩后,贝莱德分 4 次共抛售 6001 万股民生银行 H 股,将持有该股的好仓比例由 7.53%降至 6.64%;与此同时,摩根士丹利也通过 4 次减持,将持有该股的好仓比例从 6.72%降至 5.82%。9 月 3 日的上证所大宗交易信息显示,500 万股民生银行股权被以 10%的折价率抛售。摩根大通发表最新研究报告,把民生银行 H 股评级从增持下调至中性,目标价下调 22%至 7.25 港元/股。

民生银行昨日派出石杰与分管小微金融业务的总行零售银行部副总经理周斌出席电话会议。石杰表示,经济下行期间,资产质量和风险管理确实遇到一些挑战,但“都是可控的”,“我们觉得整个资产质量和风险情况没有发生大的变化,完全在正常的预期内,而且从七八月份的新增情况来看,在年末不会有扩大和蔓延的趋势。”

对于钢贸企业逾期贷款问题,石杰回应称,该行所做的钢贸企业都是围绕原有核心客户上下游产业链企业,“都有可追索的核心企业的差额回购的。”从目前发生风险信号的几单情况来看,核心客户对这些企业出现的风险、问题都给予了补偿、保证。



“我们对钢贸企业风险的控制还是比较有信心的，不会出现大规模的、系统性的风险。”石杰说。据他介绍，民生银行已进行了全面的排查，现在对所有的钢贸企业每户的情况：存货质量、数量、到期情况，银行全部能掌握，而且在半年前金融机构就进行了逐户清理，现在心中有数，基本上都有风险抓手。

### 商贷通下半年将加速发展

昨日电话会议的另一个焦点则是民生银行主打的小微金融商贷通业务。经济逐步下行，上半年商贷通的贷款余额增长 182 亿元，增幅 7.8%，慢于资产规模的扩张速度 16.37%。

对此周斌表示，“小微企业银行”的战略没有动摇，商贷通 8 月末余额已达 2650 亿元，较年初增加 350 亿，较 6 月底增加 170 亿，“两个月接近整个上半年的增幅”。四季度一般是旺季，预计 9-12 月每个月贷款余额的增长不会低于 100 亿元。目前小微存量客户已经达到 74 万户，年底突破 80 万户没有任何困难（编注：中报 64.13 万户）。

具体到上半年的减速，周斌称一方面其主动降速，在内部进行大的结构调整，即从散单向综合化、专业化、批量化转型，另一方面则是需求的确出现了一些问题，“在去年同期，我们基本上是 1:4 的等贷，就是 1 笔贷款里面至少有 4 个需求户，但是今年上半年有的时候都不到 1:3”。

至于小微金融的风险问题，石杰进一步解释，“我们小微出现的一些不良全部是散单，没有批量性的出问题”。石杰称，他们已经对小微企业贷款风险进行了全面排查。他表示，小微贷款的结构调整还体现在行业方面只做



消费资料类，坚决不做生产资料；地区分布上从长三角向全国推广分散风险，另外在联保体上进行了调整，提高了准入标准、降低了联保额度。

本刊免费发送，如果您希望得到本刊或者有相关的意见和建议，请及时同我们联系。

中国民生银行投资者关系处

电话：010-68946790

传真：010-68466796

通讯地址：北京市中关村南大街1号友谊宾馆嘉宾楼87707房间

邮政编码：100873